TepmMmoxunmwms.

Pac4yeT TennoBbIX
3adhdpeKToB XMMUYECKUNX
peakLuum.



3akoH [ecca.

« TepmogmHammyeckaa ocHoBa 3akoHa [ecca —
He3aBUCMMOCTb TEMNOBOro adpdeKkTa XMMNUYECKOU peakuunm
OT cnocoba e€ NnpoBeaeHus.

Op =AH 0, =AU
» 3aKkoH ecca — crieOcmeue | Ha4yarna mepMoOUHaMUKU.

[l Tlpu NOCTOAHHOM AaBfeHUM UM obbeme TensIoBOU
3 peKkT XuMn4ecKoun peakumm 3aBUCUT TONbLKO OT BUAa u
COCTOSIHUAA UCXOOHbIX BeleCTB U NMPOAYKTOB peakuuu,
HO He 3aBMCUT OT NYTU NPOTEKaHUA npouecca.



[lpumeHeHne 3akoHa ['ecca @

)

6\

MeToq TepMOXUMMNYECKUX
CXeMm

MeTtoq TepMOXMMMNYECKUX
ypaBHEHUA

Ecnm n3 ogHUX M TexX Xxe
peareHToB MOXHO
NonyyYnTb OOHM U Te Xe
NPOAYKTHI PasfMYHbIMU
cnocobamu, To npu nodom
cnocobe npoBegeHns
XUMUYECKOU peakuun ee
TennoBon adpdekt Oyaer
OAVHAaKOBbIM.

TennoBon adpdEKT peakuun
MOXHO onpegenntb 4epes
N3BECTHbIE TENNoBble
adpdeKkTbl OPYrMx peakuun,
€eCnMn U3 HUX BO3MOXHO
NONYy4YnTb UCKOMYIO.




MeTton
"ePMOXUMUYECKUX
CXEM

—]

C > (CO,
> CO — 1 AH3
+1/2 O2 +1/2 O2

AH2 =-110,53 k[>x/Mmorb
AH3 = -282,98 k[>x/mornb

AH2 +AH3 = -393,51 k[x/Monb
AH1 = -393,51 k[>x/mornb

MeTton
TEPMOXNMUNYECKNX
ypaBHEHUN
C+0,=CO,+ AH, (1)
C +1/20,=CO + AH, (2)
CO + 1/20,=CO, + AH, (3)

AH, = AH, + AH,

CrioxeHne ypaBHeHuu (2) n (3)
naet ypasHeHue (1).

[ToaTomy:
AH.= AH, +AH,



Cnencteua n3 3akoHa lecca.

CnepnctBue 1. TennoBon aPdPrekT XMMUYECKON peaKkumnn paBeH
pasHOCTU 3HManbnuu obpa3oeaHusi NPoOAYKTOB peakumn u

MCXOOHbIX BELWEeCTB C Y4YEeTOM UX CTEXMOMETPUYECKMX
KO3 PUNLIMEHTOB:

A HO v .A ~ VA HY
4 Z J=f anoOmeoe Z /771 uex.eewgecme
A HY
Ty, - CTaHOapTHas aHTanbnMa obpasoBaHWUA I-TOMO BeLLeCcTBa Npu

Temnepatype T u gaeneHnn 1 atm.

* CrtaHgapTHOU SHTanbnuen obpasoBaHWUsi BeLecTBa Ha3blBalOT TENnoBOu

adbekT peakumm obpasoBaHuMa 1 MOMA 9TOro BeLecTBa U3 MPOCTbIX
BELLECTB, HAXOASALMXCH B TEPMOANHAMUNYECKN YCTONYMBOM COCTOSIHUMN.

A Hy\Na S0 ): 2Na(ip) + Si(kp) + 150 ()= Na si0
2 3 2 2 3



CnepnctBue 2. TennoBon aPdrekT XMMUYECKON peaKkumnn paBeH
Pa3HOCTU SHMasbNuu c20pPaHUsi WCXOOHbIX BeLEeCcTB u
NPOOYKTOB peakuyMm C YYEeTOM WX CTEXMOMETPUYECKUX
KO3 PULMNEHTOB:

AH ZVA —ZVAH

[ ucx.eeujecme J npooyKkmoe

A H - CTaHOapTHas 9HTanbnmMs cropaHusa I-TOro BellecTBa
T npu Temneparype T u gasneHnn 1 atm.

 CTaHOapTHOW J3HTanNbMWMEW CropaHusa BeLlecTBa Ha3bIBalOT
TennoBon adpdeKT peakumnm nOSsIHOro okmcrieHna 1 monsa aToro
BellecTBa.

AcHyglc H ot ). CH;OH +30,=2C0, + 3H,0

C29825



3aBNCUMOCTb TEMNMOBbIX
(PP EKTOB XMMNYECKNX peaKLnm
OT TeMneparTypbl.

TennoemMKoCTb.
YpaBHeHue Kupxroda.



PacueTbl TennoBbiXx 3ddeKkToB peakumMm Ha OCHOBe
cnencTeun U3 3akoHa ['ecca ¢ Mcnosib3oBaHMEM CNpPaBOYHbIX
TepMOOMHAMUYECKNX [OdaHHbIX OrpaHU4YeHbl CTaHO4APTHbLIMU
ycnosuamu (P = 1 atm; T=298 K).

TennoBble 3MPEKTbI XUMUYECKUX peakuun 3aBUCAT OT
TemneparTypsbl, T.K. IPN NSMEHEHUN TeMNepaTypbl N3MEHSAOTCH
TENNOEMKOCTU BELLECTB — YH4AaCTHUKOB peaKkL .

TennoemMKoCTb — KOSIMYEeCTBO TennoTbl, Heobxoaumoe ang
HarpeBaHuna 1 monga unn 1 rpamma (1 Kr) Bewectsa Ha OAuH

rpagyc.
C — monspHaga TennoemMkocTb, [k/(MonbeK)
Cyn — yaenbHas TennoemMkocTb, Ik/(reK) unu [x/(kreK)
[1o ycnoBusmM namepeHus:
C, — nsobapHasi TenI0emMKoCTb,
C, — 130xopHasi TENNOEMKOCTb,



e CpegHue TensI0eMKOCTHU
N3MEPSIIOTCSA Ha onpeaeneHHOM
NHTEepBarne Temnepartyp

* ACTUHHbIE TenfToeMKOCTH
COOTBETCTBYIOT OECKOHEYHO
Manomy M3MeHeHUo TemMnepaTypsbl

e U3obapHasa TennoemMKoCTb

 N30xOopHas TennoeMKoOCTb

_dH dU _dU+PV)-dU _d(PV)_d(RT)

T,—T, AT
c=(imc), , =%
dr

¢ _50, _dH
dT  dT

. 80, _dU

Y dT  dT

C,-C = =
dT  dT dT

PV =RT (n=1mom)

odT _

dT dT ar

R



B lwnpokom nHTepBane temneparyp 3aBUCUMOCTb TEMNIIOEMKOCTM BELWLECTB OT
TeMnepartypbl BblpaXaeTcad B BUOAE WHTEPMNOSIAUNOHHBIX YpaBHEHUN,
roe a, b, ¢, ¢’ — amnupunyeckme KoadhPULIMEHTHI:

C =a+bT +cT’+'T™

p

C =a+bT +c'T™” — 0na neopeanuueckux eujecme

C =a+bT +cT" — 0na opaanuyeckux seuyecme

C KIIKOCTH

ras

KpIICTal1

\

i

‘o



YpaBHeHune Kupxroda n ero uHTerpupoBaHue

dAH dAU (1)
“ar ~ACr ar Sy
7 T

2 2

JdAH = [ AC dT (2)
7 7

1 1

)
AHp =AHp + TJACPdT (3)

1
1) AC, = const

AH. =AH. +AC (T —T) (4)
p) I P\ 2 1

_ 0 _ 0
ACWP o %:(V]CP] )npgay]{mgg Zl: (VZCPZ )MCX. eeuecme



Ha npaktuMke wuHTerpyupoBaHme O0ObIMHO NPOBOASAT  OT
ctaHgapTHou Temnepatypbl 298 K oo 3agaHHou T, npu KOTOpou
NpoTeKaeT peakuus:

T
AH, = AH3y + [AC,dT

298

AHJ = AHJy + AC p(T —298) (6)

v BenuunHa n3meHeHus TennoemkocTn B xofde peakunn AC,
paccunTbIiBaeTcA No ypaBHeHUO (5) npn T=298 K n P=1arm.
Ha OCHOBaHWM CNpPaBOYHbLIX AAHHbIX.

v CraHpapTHbIn TennoBon adpdekT peakummn A H ?98
paccynTbliBaeTCcsd Mo cneacremam 13 3akoHa [ecca.



2) AC, = f(T),
AC, =Aa+AbT + AcT? + Ac'T™ (7)

13
AH, =AH +j(Aa+AbT+AcT2+Ac'T‘2)d -
13 7

T T T T
2 !
=AH + [ AadT + [ ABTAT + [ AcT2dT + jA"dT
1 T T T T T2

1 1 1 1

AH., =AH +Aa(T —Tj Ab(Tz—sz AC(T3_T3J_
Ty i 2 1 7\ 2 1 3\ 2 1 8)

- Ac'| — -




T1=298K; T2=T

AHO = AHO. + Aa(T —298)+ %b(Tz —298? )+%(T3 —2983)
Ao (9)
AC[T 298)

Aa = Z(Vjaj)npoa. — Z(Viai)ncx.Bem,.
j J



T,=298K; T =T

AHO = AHO, + Aa(T 298)+A7b( 2087 )+ ¢ (13 _ 2087)
11
b (9)
AC[T 298]
TIZOK; T2:T
0 — 0 Ab 2 Ac .3 Ac’
AH; =AH;+Aal +—- 5 T 3 =2t7 = (10)

T =0K; T =298K

AH 0= AH? +298Aa + 2982 %b+2983 A; _ 2A908 (1)




298

jdAH jdAH+jdAH

(10)=©)+ (1)

AH Y= AH Jo —298Aa —2982 27
Ac AC’ (12)
— 2987 |
7% 3 298
N - TennoBon 3ddeKT peakuun npw

Temnepatype abcontTHoro Hyna m P=1 atwm;
BENIMYMHA TUMOTETUYECKad, He MOXeT ObITb
N3MepeHa aKCnepumMeHTarnbHO



3) MNpn Hann4nMn dasoBbIX NpeBpaLLeEHNUN peareHToB Ha
3afjaHHOM UHTepBarne Temneparyp

TB K ras
C € C

P 5 P 4 P

] 3 5

298 Tan Tkun !



[1pouecchl:

—

n3obapHoe HarpeBaHune TBepaoro Bellectsa ot 298K go T

)

2) nnaeneHve TBepAoro BellecTsa npu T

3) wun300apHOEe HarpeBaHMe XNOKOCTU OT Topoo T m

4) wvcnapenue xugkoctmnpu T, -

5) un30b0apHOe HarpeBaHMe ra3oobpasHoro Bewlecrtsa 4o T
T T .

AH? = AH ), + | ACZGdT+AH2ﬂ + ACZ"dT+AHSm + [ AC"dT
298 T T

ni Kun

AH? = AH?Y,, +ZJACPdT+zAH;



MB3 Ne 4, an. «[lepeoe Ha4as10 mepmMoOUHaMUKU»

BEBIBeIHTE aHATHTHUYECKYI0 3aBHCHMOCTH TeITOBOTO 3(dekTa AH? peak-

ITHH A OT TeMIlepaTypbl. €ClIH H3BeCTeH TeITOBOH 3(peKT 3Toi peaknHH IpH

298 K. VpaBHeHHA 3aBHCHMOCTH ACY = f(I') BO3pMHTEe H3 CHpaBOYHHKA /1.

Tab1. 44/. BeraucanTe Tem1oBoi 3 deKT peakiiH B HHTEpBajae TeMIepaTyp OT

-~

, . cAH &)
298 K g0 T. Onpegenure rpadHISCKH anprl Temneparype T;. Paccunraire
a

ACg peakuHH A OpH 3TOH TeMIIepaType.

e . > 2 ~r vo —_
[TocTpoiite rpadHKH 3aBHCHMOCTEH ACp, .. MR = )
0 _ 0 _ | .
A€, omnos: = (T) u AH, = f(T) B TOM HHTepBale TeMIIEPaTyp. AII KOTOPO-

ro CIIpaBeIIHBO BBIBEJCHHOE YpaBHEHHe 3aBHCHMOCTH AH2 = f(T). Onpene-

THTe TpadHIeCKH AC, pPeakiHH A mpH TeMmeparype T;.



No
Peaxmua A I.K T1.K
BAPHAHTA

l COy +4H)=CHy + 2 HyO (ras) 1000 500




KosdpdunnuerTs! ypaBHeHHA

BemectBO Vi AHgogg.ﬂc Cg = f(T)
=7° vmom
a b-10° ¢'-107 c-10°
CHjy(ras) 1 -74 .85 14.32 74.66 - -17.43
H>O(ra3) 2 -241.81 30.00 10.71 0.33 -
\ Adror = Ab = = | ACupor=
Z ("’j ACDJ. )npoo 55847 mpox mpox AC mpox mpox
' =74.32 = 06.08 =0.66 =-17.43
COy(ra3) 1 -393.51 44.14 0.04 -8.54 -
Hi(ras) 4 0 27.28 3.26 0.50 -
| Aagex = Abgyex = Ac'. .. = :
S (‘V,. A (Di })ua. -393.51 HCX HCX. HCX.
' = 153.26 =22.08 =.6.54
e TS Aa= Ab =74.00 '=720 | Ac=
SAD AH oo =—164.96 Ac'=17.20
=.78.94 =-17.43




B 3adaye paccmampusaromcss mpu memooda pacyema
U3BMEHEHUSI merniioeMKocmu 8 XUMUYeCcKoU peakKuyuu Kak
QyHKUUU memrepamypbl, KOmopble rpu rnpasusibHoOM peweHuu
OO/TKHbI  11pusooUMb K cornocmaeuMbIM pe3ysibmamam.

AC, =Aa+AbT + AcT* + Ac'T™

ACp=Aa +Ab-107 T+Ac10° T +Ac*10° T

ACp=-78.94 + 74.00107° T=174310° T + 7.2010° T . 2

Mmoms - K




S C ) oo = T4.32+96,08-107 T ~17,43-10°T" -

S'C ) pex =153,26+22,08-107T -

6,54 -10°

T2

0,66-10°

T2

>

I,K

ZCp npoo’

Hone

Mo K

ZCp uex’

T
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Ab

0 0 2\, Ac(3 3
AHY = AH 3, + Aa(T' ~298)+ =2 (7 2987 )+ Z2(° - 298°)
A S

(T 298
0o 0 Ab 2 Ac 3 AC"
AH . =AH ; +Aal + 5 — 7 3 — 7T T
T.K 300 400 500 600 700 800 900 1000

AH, K/oe

MO.Tb
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IPOIYKTHI peareHThI

PeareHThl
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Pasauynvie suownt sasucusocmu A,C, u AH om mextnepamypui



